



SZARVAS és Vidéke

XXVIII. évfolyam 48. szám

ÖNKORMÁNYZATI HETILAP

2013. november 28.

Esküt tettek a Körös-Kondor Mentőcsoport önkéntesei

November 24-én, vasárnap a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola tornatermében tettek esküt a Körös-Kondor Mentőcsoport tagjai, s ezzel Békés megye valamennyi járásában létrehozták a katasztrófavédelethez mozgósítható, a hivatásos állomány munkáját kiegészítő önkéntesekből álló csoportot.

A szarvasi alakulónnepségen előbb *Dankó Béla* a térség önkormányzati képviselője fejezte ki elismerését és bizalmát a mentőcsoport tagjainak amiatt, hogy vállalták a feladatot. *Gaál Roland* a Szarvasi Járási Hivatal vezetője azt kívánta: ne legyen szükség a Körös-Kondor Mentőcsoport munkájára, de ha mégis, akkor az legyen gyors, szakszerű és határozott. *Babák Mihály* Szarvas polgármestere a város képviselőinek biztonságra való törekvését illusztrálta a közelmúltban a rendőrséggel és polgárőrséggel megkötött megállapodásokkal, s elmondta, hogy ebben a szellemben örömmel fogadták a mentőcsoport megalakulásának a hírének is. *Tóth Tibor* ezredes, a megyei katasztrófavédelmi igazgatóság vezetője mondta el azt, hogy a megyében a Körös-Kondor Mentőcsoport megalakulásával vált teljessé a szervezett önkéntes hálózat: immár 400 önkéntes segít szükség esetén a 400 hivatásos ka-



tasztrófavédőnek. *Bódi János* főtámogatóként hívta fel a vállalkozói szféra figyelmét a biztonság igényére, s arra, hogy katasztrófa esetén szükség van minden segítő kézre. *Seidl Ambrus* plébános levelben üdvözölte az alakuló ünnepség résztvevőit, majd következtek az eskütétel ünnepélyes percei. *Lázár*

Zsolt evangélikus esperes Isten áldását kérte a mentőcsoport tagjaira és munkájukra, befejezésül pedig a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola diákjainak műsorát láthatta a közönség. A megalakulást követően a Körös-Kondor Mentőcsoport bemutatót tartott a Kacsatónán.

SZARVAS ÉS VIDÉKE HETILAP ELŐFIZETŐI NYEREMÉNYAKCIÓ!

Kedves Olvasó!

A korábbi évekhez hasonlóan 2014-ben is kedvezményes áron jut hozzá lapunkhoz előfizetőként. A lap ára jövőre 195 forint lesz, előfizetőinknek 133,85 forintos példányonkénti áron szállítjuk házhoz a Szarvas és Vidéke Hetilapot, vagyis

az éves előfizetés: 6960 Ft
a féléves előfizetés: 3480 Ft

Amennyiben Ön december 15-ig előfizet egy évre vagy félévre, akkor részt vesz nyereményjátékunkban: három szerencsés előfizetőnk sorsolás útján visszanyeri előfizetése árát.

További egy szerencsés előfizetőnk díszes és ízes tortát kap ajándékba!

A Szarvas és Vidéke Hetilap előfizethető a szerkesztőségben (Árpád köz 4.) munkanapokon 9-11 óráig, vagy a kézbesítőknél.

Az előfizetés kedvezményes árai a nyereményakción túl is érvényesek.

A Könyv-Kazetta Szaküzlet immár

Líra Könyvesház

néven várja kedves leendő és új vásárlóit!

Megújult árukészlet,
rengeteg könyvújdonság,
karácsonyi kézműves-, szakács-
és gyermekkönyvek.

Okosjátékok, fajtékok
a legkisebbeknek,
CD-k, DVD-k nagy választékban.

AKCIÓS könyvek!!
AJÁNDÉKUTALVÁNY!!!

Szarvas, Kossuth u. 21/2.
(Pingvin Patika mellett)
66/214-607, 30/732-42-24
Nyitva tartás: H-P: 9-17 Szo: 9-12

Az országra

Megszületett az Egyenlő Bánásmód Hatóság határozata a Doboz nevű budapesti szórakozóhely és Teczár Szilárd, a Hallgatói Hálózat aktivistájának ügyében, aki azért indított eljárást a Doboz ellen, mert szerinte diszkriminatív, hogy a nők ingyen mehetnek be, a férfiaknak pedig fizetniük kell. Ő nyert, a Doboznak 30 napja van vagy bírósághoz fordulni, vagy olyan rendszert kialakítani, amiben ugyanannyit fizetnek a férfiak és a nők. Teczár azzal a gyakorlattal, ami egész Budapesten elterjedt. Viszont a hatóság elé csak konkrét ügyet lehetett vinni. Ha a Doboz nem megy bíróságra, akkor ezentúl valószínűleg egész Magyarországon ugyanannyit kell majd fizetni a nőknek és a férfiaknak a szórakozóhelyeken, mert mostantól bárki a hatóság elé viheti őket, és akkor már ott lesz precedensnek a mostani ítélet.

Ady Endre születésének 136. évfordulóján – november 22-én, pénteken – felavatták a költő felújított síremlékét Budapesten, a Fiumei úti Sírkertben. A védett síremlék a Nemzeti Örökség Intézetének szakmai koordinációjával, egy stockholmi magyar házaspár adományából újult meg. A megsüllyedt talapzatot újjáépítették és egy speciális részel bővítették, hogy elbírja *Csorba Géza* szobrászművész Ady-szobrát, amelyet restauráltak. Az ünnepségen *Lukács Sándor* Jászai Mari-díjas színész, érdemes és kiváló művész szavalt Ady-verseket.

Országos választmányi ülést tartott november 23-án, szombaton a Magyar Szocialista Párt. Az ülés vendége volt *Bajnai Gordon*, az Együtt-PM elnöke, valamint *Karácsony Gergely* alelnök. A választmány döntött arról, hogy az ügynevezett országos választási bizottságot, amely az MSZP alapszabálya szerint a napi ügyeket vizsi a kampányidőszakban, a megválasztott pozícióik alapján automatikusan tagoknak számító szereplőkön kívül kiegészítik *Harangózó Tamással*, *Baja Ferencsel*, *Lukács Zoltánnal*, *Tóbiás Józseffel* és *Szűcs Gáborral*. (Az ovb-nek automatikusan tagja a párt elnöke, elnökhelyttese, 2 alelnöke, pártigazgatója, kampányfőnöke, frakcióvezetője és választmányi elnöke.) Bejelentették, hogy az MSZP és az Együtt-PM aláírásgyűjtési akciót indít, hogy az emberek szerint a stadionépítésekre szánt pénzeket nem kellene-e inkább a hat évnél fiatalabb gyerekek ingyenes gyógy-szerellatására és a kórházi várólisták rövidítésére fordítani.

A Magyar Szocialista Párt, az Együtt - A Korszakváltók Pártja, a Párbeszéd Magyarországiért Párt és a Demokratikus Koalíció közös jelöltje nyerte a november 24-én, vasárnap Főton megtartott időközi polgármester-választást. A város 1-es számú választókerületében szintén vasárnap tartott képviselő-választáson független jelölt nyert. Az időközi polgármester- és képviselő-választáson a szavazásra jogosultak 29,1%-a jelent meg. A polgármesterjelöltek közül a legtöbb szavazatot, 1116-ot *Takács István*, az ellenzéki öszzefogás jelöltje kapta, a második helyen a település egyik alpolgármestere, a független *Bartos Sándor* végzett 954 voksossal. A harmadik helyre *Németh József* független jelölt futott be 920 szavazattal. Őt követte *Földi Pál János*, a Civil Összefogás a Főtiakért Egyesület jelöltje 885 szavazattal. *Vargha Nóra Mária*, a Magyar Liberális Párt jelöltje 583 voksot szerzett. Az 1-es számú választókerületben – ahol nyolcan indultak a mandátumért – a független *Varga József Csongorra* szavaztak a legtöbben, 180-an, így ő lett a kerület új képviselője. A 19 ezer lakosú Főton azért kellett időközi voksolást kiírni, mert a fideszes *Cselőtei Erzsébet* szeptemberben lemondott mind polgármesteri posztjáról, mind pedig az 1-es választókerületben szerzett egyéni mandátumáról.

Budapestben tartották november 27-én szerdán a Kortárs Drámafesztivál megnyitóját. A december 3-ig tartó nemzetközi seregszemle fókuszában a fiatal magyar színházi generáció áll. A fesztivál hét napja alatt a főprogramban 10, az ajánlott programban 6 magyar színházi előadás látható hat budapesti helyszínen. A tizenhat éves műltra visszatekintő fesztivál programját idén bővítették a zenés színház, a bábszínház, a fizikai színház és a tánc irányába, továbbá a felnőtteknek szóló előadások mellett ifjúsági produkciókat is bemutatnak.

A megyébe

Mezőberényben egy beruházás kivitelezése során egy munkagép november 21-én, csütörtökön átvágta a 90 milliméteres gázvezeték a Luther téri általános iskolával szemben. Az iskola 362 diákját, a pedagógusokat és oktatási dolgozókat, illetve néhány közeli ház lakóját, összesen mintegy 400 embert rövid időre máshol helyeztek el. A Békés Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság helyi katasztrófavédelmi őrseinek munkatársai vízsugárral porlasztották a gázvezeték, egészen addig, amíg a szolgáltató ki nem zárta a gázvezeték. A katasztrófavédelem mobilalborja is a helyszínre települt, így tudható, hogy a gázkoncentráció csak három méteren belül volt egy rövid ideig magasabb a megengedettnél, de biztonsági okból mindenkit az átvágástól 50 méternél távolabb helyeztek el átmenetileg.

Megkezdődött a békéscsabai vasútállomás és környéke 35 milliárd forintos felújítása. A kivitelezési munkákat várhatóan 2015 decemberében fejeződnék be – jelentették be november 22-én, pénteken Békéscsabán. A békéscsabai vasútállomás felújítása és korszerűsítése része a Budapest-Lökösháza közötti uniós beruházásnak, a Páneurópai negyedik nemzetközi vasúti közlekedési folyosó modernizálásának, ahol a vonatok 160 kilométeres sebességgel közlekednek majd. Eredeti állapotába állítják helyre az 1933-ban épült műemléki épületet, európai színvonalú infrastruktúrát kap az állomás és átépül a vágányhálózat. Az utasok peronaluljáróval és liftek segítségével gyorsan és biztonságosan közelíthetik majd meg a vonatokat. Az állomásról aluljárón lesz elérhető a mellette lévő buszpályaudvar. A beruházás részeként a vasútállomást átívelő jaminei hidat felújítják és kétszer kétsávosra bővítik.

Békéscsabán, az MSZP székházában mutatta be Mesterházy Attila, az MSZP elnöke az Együtt PM-mel közösen állított Békés megyei országgyűlési képviselő jelöltek november 22-én, pénteken. A pártelnököt demonstrálók fogadták, akik transzparenszekkel és különböző rigmusokkal adtak hangot a baloldali koalícióhoz kapcsolódó érzelmeiknek. Az MSZP Együtt PM szövetségi Békés megyei jelöltjei: az 1. sz. körzetben *Miklós Attila* az MSZP csabai elnöke, a 2. sz. körzetben *Rejtő József* szarvasi mezőgazdász, a 3. sz. körzetben *Bod Tamás* gyulai tanár-újságíró, a 4. sz. körzetben pedig az orosházi *Varga Zoltán*, az MSZP megyei elnöke.

Gyulán, a Várszínház kamaratermében tartottak Bárka-estet november 24-én, vasárnap. Az esten *Elek Tibor*, a Bárka főszerkesztője és munkatársai – *Farkas Wellmann Éva*, *Erdész Ádám*, *Zalán Tibor*, *Lovász Andrea* és *Kiss László* – mutatták be a folyóirat 5. lapszámát, melyet teljes egészében a Gyulai Várszínház 50. évadának szenteltek a szerkesztők. A főszerkesztő szavai szerint a nyári évad – melyről két tanulmány is olvasható a Bárka Műhely rovatában – sokszínűségével méltónak bizonyult az elmúlt ötven évhez.

A 295 éve újratelepített Békéscsaba lélekszámában legnagyobb nemzetiségi kisebbsége a szlovákság, amelynek létszáma ugyan csökkent a legutóbbi népszámlálási adatok alapján, de még így is a város lakosságának mintegy 25-30 százalékára tehető – derült ki a Békéscsabai Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat közmeghallgatásán, november 26-án kedden. *Ando György*, a szlovák önkormányzat elnöke a közmeghallgatáson megköszönte a városvezetésnek a testület munkájához nyújtott támogatást. A működéshez a központi támogatás 2 millió 91 ezer forint, míg a megyeszékhely önkormányzata közel 4 millió forinttal járul hozzá a büdzséhez. A saját bevételek összege 86 ezer forint.

Daruval emelték a helyére november 26-án, kedden Orosházán a Városüzem munkatársai azt a fenyőt, ami a város karácsonyfája lesz. A több mint 9 méter magas lucfenyőt *Gombkötő Sándor* ajánlotta fel, az ő Kígyó utcai ingatlanának előkertjéből került a főtér Rákóczi utca felőli oldalára. A hatalmas fenyő díszítését megkezdték, épül a korcsolyapálya, a karácsonyi vásár kis faházikói is helyükre kerültek, advent első vasárnapján az Oros-haza Baráti Kör által készített adventi koszorúnál gyűlnek össze az orosháziak.

Kitekintő

Városközpont aktualitások

A szokásos városközpont rehabilitációs sajtótájékoztatót ezúttal csütörtökön – november 21-én – tartotta Nagy József projektmenedzser, azt követően pedig a képviselő-testület tagjai és az érdeklődők bejárásán szemlélhették meg a munkák állását. Amint az elhangzott és a bejárásán is látható volt, jelentős vál-

tozás nincsen: a munkaterületeken a tél előtti utolsó hajrával igyekeznek befejezni amit még lehet. A munkaterületeket a télre visszaadják ideiglenesen a forgalomnak, s megállapodást kötnek a Komép Városgazdálkodási Kft.-vel a hőletakarításról. Nagy József kérte, hogy a lakók a házaik előtti szakaszok

hőletakarításakor csak műanyag élő lapátot használjanak.

A szerződés módosításról megkezdődtek a tárgyalások, a kivitelezők alapállása, hogy minden munkát, amit nem akadályoz a termálvezeték fektetés, befejeznek az eredeti határidőre, november 30-ra. A teljes befejezést a kivitelezők egyeztetése után 2014. június végére javasolják módosítani.

A testületi ülésen a polgár-

mester kétségbe vonta, hogy minden munkaterületen elkészültek volna a kivitelezők a munkákkal, ahol a termálvezeték-fektetés nem akadályozta őket. Sorolta is: a Vajda Péter utca több szakasza, a Deák utca járdái, a Szabadság utca járdaszakasza, a központi ABC és a gyógyszertár környéke a Vízmű tömbbelső. Azt is leszögezte a polgármester, hogy a szerződést, a szerződéses határidőt komolyan kell venni minden félnek. A testület nem tud eltekinteni a kötbértől, ami a szerződés szerint november 30. után napi 1 millió forint. Az a döntés született, hogy *Hodálék Pál* alpolgármester és *Tóth Sándor* projektmenedzser tárgyal a kivitelezőkkel és egy november 28-án tartandó rendkívüli testületi ülésre előkészítik a szerződés módosítást. A polgármester kérte, hogy a kivitelezők a kötbérigény tudatában javasoljanak ésszerű és tartható határidőket, rész-határidőket a városközpont rehabilitációs beruházás kapcsán.



Fekete a kedvenc színe

Ha a címbeli mondatot hallják, a szarvasiak közül bizonyára sokaknak jut eszébe *Ovszák Judit*, nem véletlenül. A múzeumban dolgozó ifjú hölgy már nyilvánosság elé lépett grafikáival, s öltözete is a fekete-fehér kontrasztját mutatja.

Legújabb kiállítását november 16-án szombaton délután a Tessedik Sámuel Múzeumban *Hodálék Pál* nyitotta meg, népes közönség előtt. Megnyitóbeszédében az alpolgármester számbavette a kiállított alkotásokat: a lovas képeket, melyek *Ovszák Judit* minden kiállításán szerepelnek, a most először felbukkant csimpánzokat, az em-

berportrékat, s az egyéb képeket, mint a vihar és a múzeum épülete. Felhívta a figyelmet *Hodálék Pál* a fantasztikus részletgazdagságra, a grafikákban megjelenő aprólékosságra. Felemlítette a barátokat, akik idén is segítettek *Judit*nak a kiállítás megvalósításában. Ők mindannyian tudják, hogy a megnyitón az amúgy is halkszavú alkotón teljesen úrrá lesz a stressz és a némaság. Ez azonban a „hivatalos” mondat, „A kiállítást ezennel megnyitom!” elhangzása után kezd oldódni, s pár perc elteltével már szót lehet váltani *Ovszák Judittal* munkáiról, a világról grafikákban megfogalmazott véleményéről.



Támogassuk egy-egy szavazattal!

Magyarország vezető internetes irodalmi portálja, a *Litera.hu* év végi szavazást hirdetett meg, mely az „Év könyve 2013-ban” címet viseli. A versenyben részt vevő művek közé bekerült *Hartay Csaba* Szarvason élő költő első regénye is, a *Lerepül a hülye fejetek*. A kilencvenes években játszódó történetre, melynek szereplői az akkori szarvasi fiatalok, az alábbi linken lehet szavazni: <http://www.litera.hu/hirek/az-ev-konyve-2013-ban>.

Támogassuk egy-egy szavazattal a fiatal helyi alkotót!

Évzáró Mikulás-napi vacsora

A Szarvasi Aranykor Nyugdíjas Egyesület értesíti a tagságot, hogy „Évzáró Mikulás-napi vacsorát” rendez december 7-én, 17 órától a Vasipari Zrt. Éttermében. Menü: birkapörkölt vagy sülttek. Ára: 1500 Ft/fő. Program: köszöntő, vacsora, tánc. A zenét az orosházi zenekar szolgáltatja. Jegyek az ügyeleten (Rákóczi u. 3. sz.) november 26-án 29-én és december 3-án délelőtt 9-11-ig valamint a bizalmiaknál átvehetők. Tisztelettel várjuk tagjainkat, barátokat, családtagokat.

Vezetőség

Közmeghallgatás

Szarvas Város Roma Nemzetiségi Önkormányzatának képviselő-testülete

2013. december 3-án 9.30-tól

közmeghallgatást tart.

Helye: 5540 Szarvas, Szabadság u. 25-27.

Napirendi pontok:

1. Tájékoztató Szarvas Város Roma Nemzetiségi Önkormányzatának 2013. évi tevékenységéről.
2. Bejelentések, javaslatok, hozzászólások.

Szelektív szempontok Szarvason



Meghívó

Lakossági Fórumra

Települési szilárdhulladék-gazdálkodási rendszerek fejlesztése a Körös-szögi kistérségben

Tisztelt Szarvasi Polgárok!

Gondolt már arra, hogy a szelektív hulladékgyűjtésen keresztül kistérségünk még szebb, tisztább és élhetőbb lesz? Tudta, hogy a szelektív hulladékgyűjtés hosszútávon komoly anyagi megtakarításokat jelenthet a családok számára? Értesült arról, hogy városunkban és a Körös-szögi kistérségben jelentős, mindannyiunkat érintő hulladékgyűjtési program vette kezdetét?

Többek közt ezekre a kérdésekre kaphat választ a Települési szilárdhulladék-gazdálkodási rendszerek fejlesztése a Körös-szögi kistérségben című program tájékoztatását szolgáló első lakossági fórumon, melyre ezúton is tisztelettel meghívjuk.

A lakossági fórum időpontja: 2013. December 04., 16.00 óra

Helyszíne: Szarvas Város Polgármesteri Hivatala, földszinti tanácsterem

Megtisztelő jelenlétére feltétlenül számítunk! Várjuk kérdéseit, javaslatait a programmal kapcsolatban.

Tisztelettel

Körös-Szögi Kistérség Többcélú Társulás



Körös-szögi hulladékgyűjtési program

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség
www.ujsechenyiterv.gov.hu
06 40 638 638



A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg.

MAGYARORSZAG MEGÚJUL

A tanév első koncertje



A tanév első koncertjét adták a Chován Kálmán Művészeti Alapiskola zenész növendékei november 19-én, kedden délután a Cervinus Teátrum színháztermében. A főként szülőkből és ismerősökből álló közönséget *Brachna Irén*, igazgató köszöntötte, elmondva, hogy idén is az iskola alapítványát támogathatják, akik megvásárolják a négy alkalomra szóló támogatójegyet. A rövid bevezető után színpadra léptek a zenész-palánták: hallhattunk énekszámot, hegedű, fuvola, zongoradarabot. Felléptek, két formációban is, a harmonikások, vonós és fúvós kamaragyüttesek. A koncert végén Brachna Irén felhívta a figyelmet a közelgő adventi időszak kulturális programkínálatára: az advent vasárnapi gyertyagyújtások mellett a szombatokra a zenepavilonba tervezett produkciókra.

A ZENEPAVILON ADVENTI NYITÁNYA

Szarvas belvárosában, a Kossuth téren megépült a Zenepavilon, mely tavasztól várhatóan hangulatos kamarakoncertek színhelye lesz. Az Adventi Nyitány alkalmából szombatonként egy-egy kórus rövid műsorát hallhatja a közönség 16.00 órától ezen az új helyszínen:

- november 30-án a Vajda Péter Evangélikus Gimnázium kórusát
- december 7-én a Szlovák Általános Iskola kórusát
- december 14-én a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola kórusát
- december 21-én a Chován Kálmán Művészeti Alapiskola kórusát

December 2-20 között, hétköznaponként 16.00 órától fellépési lehetőséget biztosítunk szarvasi közösségek, egyesületek, baráti társaságok, énekkarok, iskolai osztályok, művészeti csoportok, vagy egyéni zólisták, verselők számára is.

Várjuk azok jelentkezését, akik e nyitány alkalmából 15-20 perces műsorukat szívesen mutatnák be délutánonként ünnepi környezetben, a Zenepavilonban.

További információ és időpont egyeztetés Gombár Hajnalka szervezőnél, Cervinus Teátrum, Szarvas Kossuth tér 3., 66/311-464, kulturassok@gmail.com.



SZENT KLÁRA GYÓGYFÜRDŐ A KÖZPONTBAN

Szent Klára Gyógyfürdő

5540 Szarvas, Kossuth u. 23. 66/311-684

Nyitvatartás:

Hétfő: szünnap

Kedd: 8-20

Szerda: 8-21

Csütörtök - Péntek: 8-20

Szombat - Vasárnap: 10-20

Keddenként 13.30-tól 14.00-ig vízitorna, minden korosztálynak, bónuszként, ingyenesen, a megváltott jegy mellé! Minden szerdán egy órával tovább tartunk nyitva! Várjuk kedves vendégeinket!

Az uszodát munkahelyi és egyéb rendezvényekre, egész napra is, bérbé lehet venni!

A fürdő első emeletén aerobik terem kiadó.

Érdeklődni az ügyvezetőnél

a 06-20-981-4820-as telefonszámon lehet.

Tükör, bordásfal, step-pad van az 55 m²-es teremben.

TOP VIDEO SHOP

SZÓFIA HERCEGNŐ - A HERCEGNŐPALÁNTA

VISSZATÉRÉS NIM SZIGETÉRE

NINDZSA SZÍNRE LÉP

DÉMONI CSAPDA

MAFFIÓZÓK 6.2.3

CSODACSAPAT

FELCSÍPVE



Kettőt fizet – hármat vihet!

Nyitva: MINDEN NAP: 14-20

Tel.: 215-582

Szarvasi emberek

Lendvay Laci bácsi – 3. rész



Felmenői nem az első telepeseikkel érkeztek hozzánk, de már egy bő évszázada, hogy nagyapja Szarvasra költözött, idehelyezte hentesüzletét is.

Lendvay László már városunkban született. Személye közismert volt, s az ma is. Jellegzetes alakja volt a Szarvasi Állami Gazdaság és a Vas-Fémipari Szövetkezet szakmbergárdájának.

Igazán széles körben ismertté és nevezetessé az orchideák iránt érzett vonzalma tette. Hosszú pályája során – többnyire tapasztalatai alapján – megismerte, és ered-

ményesen ápolta, gondozta, szaporította, sőt keresztezte ezeket a gyönyörű, ám kevésbé ismert, kényes növényeket. 2011 szeptemberében, ill. 2012 januárjában a Kábel Televízió kétrészes riportot készített róla, s bemutatta üvegháza csodálatos világát. Ezúttal mi is bemutatjuk családját, pályafutását és megcsodáljuk a virágzó orchideákkal ékeskedő „birodalmát”.

Munkahelyei

1950-ben felmentem Pestre a Vízépítő Vállalathoz villanyszereplőnek, majd lekerültem a vállalat szegedi telepére, a Gyermekek Klinika mellett dolgoztunk. 1952 őszén jöttem haza, de már novemberben behívót kaptam. Baján a páncélosoknál voltam rádióműszerész 54-ig. Amikor leszereltem már megalakult az Állami Gazdaság, ott dolgoztam 1958-ig. Akkor kerestem meg Székely László, mert az öreg Bracsok Pali bácsi megbetegedett, átjöttem a Vasipariba, ott voltam hat évig, 1964-ig. Mizik Miska megint átcsábított az Állami Gazdasághoz. Baj volt a villanymotorok javításával. Akkor Szabó János¹ volt az igazgató. János bácsi öcsödi volt, rokonságban álltunk vele. Azt mondtam, hogy ha közel lesz a lakásomhoz a műhely, átjövök. Mindent biztosítottak. Így lett a műhelyem a Gazdaság Magtisztítójában, a volt Robitsek-féle Mária malom mellett létesített tároló helyiségben. Ez tartott 81-ig.

Ezután húsz éven át csak maszek voltam, itthon dogoztam a műhelyemben, villanymotorokat javítottam, tekercseltem. Az utolsó motort vagy nyolc éve tekercseltem meg. Elmúlt ez a korszak is.

Az orchideák bűvöletében

Egyedül én foglalkozom orchideákkal ilyen mértékben Szarvason.

Mindig szerettem a kertet, a dísznövényeket, a virágokat, már legénykoromban is. Korán felfigyeltem az orchideák elragadó világára. A Pepi kertben volt néhány, ezeket még akkor láttam, amikor a kertet alapító gr. Bolza Pál² még élt. A '30-as, '40-es évekből jól emlékszem néhány különlegességre. Akkor még csak havonta egy vasárnap lehetett bemenni a Pepi kertbe, nem volt nyilvános, mint most. Jó barátommal Mikolay Pistával³ jártam csodálni az orchideákat, aki pedig baráti viszonyban volt Misák Jenővel⁴, a főkertésszel.

Az orchideák az üvegházban voltak, de nyáron ki voltak akasztva egy rúdra a mostani vendégház mögött. Gyönyörű volt a Stanhopea, mely a gyökeréből hajtja a hatalmas virágait. Mondtam is Misák Jenő bácsinak, hogy szeretnék én is ilyen növényeket gyűjteni, velük foglalkozni. De az öreg lehűtötte a lelkesedésemet. „Orchideákkal? Hogy képzeled magad? Nekünk, tanult, gyakorlott kertészeknek is sok nehézséget jelent a gondozásuk.”

Kár, hogy Misák bácsi nem láthatta a gyűjteményemet. Sokan megfordultak azóta az üvegházamban, hozzáértő kertészek, szak-

1 Szabó János, dr. (Öcsöd, 1920–Szarvas, 2008), ny. főiskolai tanár, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, tudományos kutató, mezőgazdasági szakkönyvek szerzője.

2 Bolza Pál, gróf (Tiszakürt, 1861–Somogyhárság, 1947), kertépítész, a szarvasi arborétum, a Pepi-kert megalkotója.

3 Mikolay István (Szarvas, 1895–?, 1970) édesapja Mikolay Mihály a város közigazgatója volt 1889–1909 között. A kereskedelmi tanulmányait Aradon végezte. Porai a szarvasi ev. Otemetőben nyugszanak.

4 Misák Jenő (Királyfia, /Hont vármegye/, 1895–?), 37 éven át – 1920. július 1-től 1957 júniusáig – töltötte be a Pepi-kertben a főkertészi, illetőleg az Arborétum vezetői tisztségét.

emberek, és mindig kifejezték meglepetésüket és elismerésüket a szép növényállományt, az orchideák királynőjét látva.

Ebben az időben, 1960-as évek második felében hazajött az unokabátyám Brazíliából, akinek az édesanyja, Juliska néni velünk élt. Már akkor is volt egy kis üvegházunk, mert már nem fértek a dísznövények a lakásban. A Jókai u. 11. szám alatt volt ez, melynek a telkét megosztva építettem fel ezt a házat.

Amikor az unokabátyám meglátta a szegényes anyagot, mondta, hogy majd gyűjtök és hozok neked szép orchideákat.

Kezdte küldeni levélben a kicsi Cattleyákat, 10-12 db-ot egyszerre. Volt egy barátja, aki gyűjtő volt, orchidea-őrült, s volt vagy százezer növénye. Növény-genetikai ismeretekkel is rendelkezett, keresztezte az orchideákat. Nagy türelem kellett hozzájuk, nyolc év múlva kezdtek virágozni.



Lendvay László napjainkban, fölötté Fehér Lajos festménye



Folyamatosan gyarapodott az állomány, most már komoly gyűjteményem van. Már lehet vásárolni is orchideákat Angliában, Németországban, vagy Bécsben a schönbrunni botanikus kertben. A ráérzés, a tapasztalat, a sok-sok próbálkozás során tanultam ki e kényes növények tartásának, szaporításának fortélyait.

Korán kezdtem foglalkozni e gyönyörű növényekkel, alapító tagja is vagyok az Orchidea és Bromélia Társaságnak. Kiterjedt kapcsolataim alakultak ki az évtizedek során, kicseréltük tapasztalatainkat. Legkönnyebb volt bővíteni a gyűjteményt, ha már volt anyagom, ismertem is a növényeket és cserélni tudtam. Különben nem olcsó kedvtelés, drágák a ritkább növények. Itt van egy német árjegyzék, nyolc Eurótól a csillagos égig lehet kapni orchideákat. Van olyan, amelyik egy Mercedes kocsi ára. Vagy itt egy brazil árjegyzék, vannak négyezer, hatezer dolláros példányok is.

A bromélia gyűjteményemet odaadtam ingyen egy pesti szakembernek, vagy adtam ritkaságokat az Állatkertnek, adtam a szarvasi Arborétumnak is, de nem boldogultak velük, tönkrementek a növények.

Költséges kedvtelés ez, meg kellett építeni az üvegházat, 80 négyzetméteres, nem volt olcsó az üveg akkor sem. Télen fűteni kell, ami szintén nagyon drága, több mint ötvétezer forintot fizetek havonta. Most több mint ezer tő orchideám van. Legtöbb munka tavasszal van velük, amikor az átültetéseket végzem, már február-

ban kezdem ezt a munkát, tőosztással szaporítok főleg, de magról is szaporítok táptalajon, steril szekrényben, mint az orvosok. A magja olyan, mint a liszt. Nagy kitartás és türelem kell ehhez a munkához, szeretni kell a növényeket, és áldozni kell rájuk. Novemberben, decemberben nem szabad hozzájuk nyúlni.

Az üvegházamban látható, pl. ázsiai orchidea, november óta virágozik, olyan tartósan (a felvétel kelete április 19.) Vagy itt van egy Seherezáde, egy piros keresztes, 80 dollár az ára. De eladni nem nagyon szoktam, cserélek inkább. Vagy ezek az Cattleyák, az orchideák királynői, gyönyörűek, ezek Brazília nemzeti virágai, talán a címerükben is látható. Vagy van az ázsiai lombhullató orchideám a Dendrobium nemzetségből, ebből nyolcszáz félért ismer a szakirodalom. Nagyon változatos formák ismertek, csodálatos színekben pompáznak. 25 000 változat van leírva. A táptalaj gőzölt, aprított fenyőkéreg, faszén és tőzegmoha keveréke. Ezt a fajtát Kubában tűzhangyák őrzik, szimbiózisban élnek a virággal, benne laknak, s ha hozzáér valaki, megtámadják. Az üvegház járósíntje egyszerű föld, meglocsolom, és ad egy párás levegőt. A legtöbb orchideát vízzel teszik tönkre, pedig nem öntözésre, hanem magas páratartalomra van szükségük. A vizet a párás levegőből veszik fel. Sosem lehet elég ismeretet szerezni ezekről a növényekről, folyamatosan tanulja az ember ezt a szakmát. Vannak szakkönyveim, szaklapokat járatok, de mindig újat tanulok. Van saját hibridem, magam vettem a növényeket, majd elvégeztem a beporzást, kereszteztem a növényeket, a virágpóra ragacsos. 1972-ben fedezték fel Brazíliában. *Intermedia aquinii* a neve. A természetben a kolibri, rovarok végzik a beporzást. Vannak orchideák melyeket felfüggesztett fadarabokra telepítem, a természetben is fákon él, élősködő növények. Ez a Narancskirály, hármass kereszteződésű.



Vannak okleveleim is, 1985-ben orchidea kollekciómmal elnyertem a 350 éves Eötvös Loránd Tudományegyetem jubileumi kiállításán az Orchidea és Bromélia Nagydíjat, a zsűri különdíját és több I-III. díjat.

Megvagyok egyedül, amit várok az élettől, még egy kis túrható egészség. A Turulból hordom az ebédet, rendben tartom magam és környezetem, csak a nagytakarításban segítenek, semmi bajom a térdemen kívül.

Kár hogy a hobby, a kedvtelés nem öröklődik, a fiamat nem érdeklik az orchideák. Vagy 25 éve, még Bauecker Alajos idején az Arborétumnak felajánlottam vagy százezer forint értékű orchideát, de nem fogadták el; tudták, hogy mennyi vesződéssel jár a gondozásuk.

Van egy Körösparti földem is itt közel a Maczó-zugban, gyalog is ki lehet járni. Dr. Belopotoczky György⁵ orvosnak volt ott nagy területe régen. Mi a hatvanas években vettük meg ezt a 252 négyszögöles parcellát. E nélkül sem lenne teljes az életem, ebben is sok örömöm van, most már van segítségem, aki szépen rendben tartja.

Elmondhatom, hogy szép életem volt, szerettem a családomat, a munkámat, a kertemet, és rengeteg örömöm volt és van ma is az orchideákban.

(vége)

Szerkesztette:

Dr. Molitorisz Pál

⁵ Belpotoczky György, dr. (1870–1926), községi orvos, megvásárolta a volt Csáky-kastélyt, s ott szanatóriumot és fürdőt kívánt létesíteni. Betegsége folytán toloszékbe kényszerült, majd korai halála meghúsfította terveit. A megkezdett építkezés helyén létesült 1927-ben a Középfokú Gazdasági Tanintézet épülete, mely ma a Szent István Egyetem Szarvasi Campusának ad helyet.

Szarvasi gépiró fiú a nemzetközi élmezőnyben

Immár 19. alkalommal rendezték meg a csehországi Hodonín városában a nemzetközi ifjúsági gépiróversenyt. A szarvasi gépirók már sok nemzetközi versenyen vettek részt, de ide még nem jutottak el.

Az idén először nyílt lehetőség arra, hogy a Gépirók és Gyorsírók Szarvasi Helyi Csoportjának 17 éves tagja, *Kondacs Tibor* kiutazhatott erre a versenyre. Egy pápai és egy szombathelyi fiúval együtt ők alkoták a magyar csapatot. A kiválasztás a korábbi versenyeredmények alapján történt. Tibi a 2013. évi Teőreök Aladár Országos Tanulói Gépiróversenyen 144 résztvevő között a 7.

moly mennyiségű leütést vontak le. A végeredményt a nettó leütésszám adta.

A mezőny nagyon erős volt, hiszen Csehország élen jár a gépirósktatásban, a gépirók nevelésében. A nyáron megrendezett világbajnokságon is a legtöbb dobogós helyet a csehek szereztek meg. Ezért is különösen kiemelkedő eredményt értek el a magyar fiúk: a résztvevő 26 csapatból az 1. helyezést szereztek meg. Összesen 74 versenyző mérte össze a tudását, és a magyarok – köztük a szarvasi Kondacs Tiborral – állhattak a dobogó tetejére! Egyéniben a 31. helyet szerezte meg csaknem 10.500 leütésével.



A győztes csapat – balról a második Kondacs Tibor – és Czuczor Alíz (balról az első)

helyet szerezte meg. A részvétel feltétele volt az is, hogy a kiutazó nem vehetett részt korábbi nemzetköz versenyeken. Így esett a választás a szarvasi fiatalemberre.

A kis csapat november 10-én indult Csehországba *Dobos Anita*, nemzetközi versenytitkár és *Czuczor Alíz*, nemzetközi aszisztens kíséretével.

A kísérők elbeszélése alapján már a gyakorlás alatt felfigyeltek a magyar fiúk gyorsaságára. Maga *Jaroslav Zaviačič*, a Cseh Szövetség elnöke, valamint *Helena Zaviačičová*, többszörös gépiró világbajnok is megjegyezte, hogy kiemelkedően dolgoznak a magyarok.

A versenyfeladat háromszor tíz perces másolás volt. Kevés hibával kellett dolgozni, hiszen minden elkövetett eltérésért ko-

Tibi eredménye azért is kiemelkedő, hiszen összesen egy tanévig tanulta órakeretben a gépirást Harmati Ágnes szaktanár irányításával. Márciusban Békéscsabán, egy regionális versenyen különdíjas lett, ezt tetézte az országos versenyen elért 7. helyezéssel, ahol már csaknem 4000 karaktert teljesített tíz perc alatt. Szakmai előmenetelét pedig újabb bizonyítékkal támasztotta alá: a nemzetközi élmezőnyben is az élen végzett társaival együtt.

Bízunk benne, hogy Tibi – belekóstolva a nemzetközi porondon folyó versenyek hangulatába – folytatja tehetségének kibontakoztatását országos és világversenyeken is.

Tóthné Jansik Erzsébet
a helyi csoport elnöke

Adventi programsorozat Szarvason

Kigyúlnak az ünnepi fények a város központjában

december 1-jén 16.00-kor

térzenét játszik a Szarvasi Hagyományőrző Fúvószekar
Helyszín: Templomkert - Zenepavilon

Az adventi műsor és gyertyagyújtás helyszíne : Szent Klára Katolikus Templom melletti tér

December 1. 16.00

Szarvasi Férfikórus műsora
Közreműködik Varga Viktor
a Cervinus Teátrum művésze

December 15. 16.00

Luthers Roses kórus műsora
Közreműködik Benkő Géza színész,
tolmácsolásában karácsonyi történetet hallgathatnak meg.

December 8. 16.00

A Népdalkör előadásában egyházi jellegű adventi énekek hangzanak el
Közreműködik Dósa Zsuzsa Domján Edit-díjas színművésznő.

December 22. 16.00

A Chován Kálmán Művészeti Alapiskola harmónika együttese karácsonyi dalokat játszik.
Közreműködik Rubold Ödön színművész.

Szervező: Szarvas Város Önkormányzata,
Cervinus Teátrum Művészeti Nonprofit Kft

További programok

December 1. 16.30

Kézműves portékák vására és kézműves játszóház
Helyszín: Cervinus Teátrum előcsarnoka

December 1. 18.00

Holle anyó – családi musical két részben
Helyszín: Cervinus Teátrum színházterem
Jegyárak: 2.500.-, 2.100.-, 1.500.- (14 éves korig 50% kedvezmény)

December 6. 16.00

Mikulásváró: Moha és páfrány téli kalandjai – bábszínház, játszóház, zene
17.15 Érkezik a Mikulás
Helyszín: Cervinus Teátrum színházterme
A belépés ingyenes

December 8.

16.00 Kézműves portékák vására
Helyszín: Cervinus Teátrum előcsarnoka
17.00 A Szarvasi Kamarazenekar ünnepi hangversenye
Helyszín: Cervinus Teátrum színházterme
Belépő: 500.-

December 13. 17.00

Karácsonyváro alkotókör felnőtteknek
Helyszín: Cervinus Teátrum oktatóterme
A belépés ingyenes

December 14.

9.00 – 12.00 Adventi játszóház és kiállítás
„Ne szemetelj” címmel a NACSE szervezésében

Helyszín: Cervinus Teátrum Margócsy terem

10.00 –től egész nap Karácsonyi jótékonyági vásár

Szarvasért Alapítvány és Szarvas Város Barátainak Köre szervezésében

Helyszín: Cervinus Teátrum előcsarnok

10.00 Mozgáskorlátozottak Szarvasi Egyesülete karácsonyi műsora

Helyszín: Cervinus Teátrum színházterme

December 17. 17.30

A Chován Kálmán Művészeti Alapiskola karácsonyi hangversenye

Helyszín: Cervinus Teátrum színházterme

16.00 Kézműves portékák vására

Helyszín: Cervinus Teátrum előcsarnoka

December 29. 17.30

Vidám évbúcsúztató koncert – a Kozák Lajos Szarvas Város Fúvós Kultúrájáért Alapítvány és a Cervinus Teátrum szervezésében

Belépő: 500.-



Advent hétköznapjain dec. 2- 23. között reggel 7 órakor az Ótemplomban! Angyali reggelek!

Megújuló hagyomány! Zarándoklat a léleknek!

Advent a várakozás, a készülődés, a titkok és az angyalok ideje. Ilyenkor minden kicsit megváltozik körülöttünk. A karácsony fényei jelzik, hogy Jézus születésének ünnepe mindjárt elérkezik.

Sokszor azonban épp a lelkünkben nem érezzük a felkészülést, az elcsendesedést, a ráhangolódást, hiszen ilyenkor van a legtöbb feladatunk, rohanunk a munkánkban, az otthonunkban. Próbálunk elkészülni és felkészülni, de rendre nem sikerül.

Majd hirtelen ránk tör a karácsony, a lelkünk pedig elveszett, mint kisgyerek a bevásárló központban.

Az Angyali reggelek a ráhangolódásban segítenek! **Legyél velünk minden reggel 7 és fél 8 között az Ótemplomban!** Ahol a csend, az énekek, a gyertya fénye, az angyalok közelsége segít, hogy lelked megújuljon, hogy azzá legyél, akivé igazán Isten teremtett Téged!

Az Angyali reggelek házigazdái az életük egy történetét, számukra fontos pillanatot vagy egy verset osztanak meg Istennel és a gyülekezettel.

Reméljük, idén minél többen indulunk el az Angyali reggelek zarándoklatán.



ISMÉT KARÁCSONYI JÓTÉKONYSÁGI VÁSÁR AZ IDŐSEKÉRT!

Szarvas Város Barátainak Köre felhívással fordul a Kedves Szarvasiakhoz.

Korábbi hagyományainkhoz híven Jótékony-sági Vásárt szervezünk.

Megkezdjük az ajándéktárgyak készítését és az adományok gyűjtését.

A vásár helyszíne: A Cervinus Teátrum aulája (volt Vajda Péter Művelődési Központ) Szarvas, Kossuth tér 3.

A vásár időpontjai:

2013. december 1-jén 17 órától

Adventi koszorúk, asztaldíszek.

2013. december 8-án 16 órától
Asztaldíszek, egyéb karácsonyi kiegészítők.

2013. december 14-én 10 órától 18 óráig
A felajánlásokból beérkezett tárgyak vására.

Ezen a napon a Mozgáskorlátozottak Szarvasi Egyesülete ünnepi műsorral járul hozzá a karácsonyi hangulathoz és a karácsonyi vásár sikeréhez.

Várjuk a szívből jövő felajánlásokat!

(Dísz tárgyak, gyertyák, használati eszkö-

zök, ajándéktárgyak, játékok, kézműves termékek, hungarikumok, saját termelésű méz, dió, saját készítésű lekvár, más egyéb hasznos dolgok, amiket mindenki maga is szívesen látna a karácsonyi ajándékai között.) A felajánlások munkanapokon leadhatók a következő helyszíneken:

Polgármesteri Hivatal portája: Szarvas, Szabadság u. 25-27.

Civil Ház (volt óvoda épülete, KSZCFE): Szarvas, Damjanich u. 64.

Szarvas Város Barátainak Köre Klubhelyisége – Civil Udvar:

Szarvas, Kossuth u. 30.

Kertész Imréné Marika: Mini Ker-Ker Bolt Szarvas, Szabadság u. 19.

Pekár Pálné Margitka: Szarvas, Klucsjár u. 26.

Elérhetőség: baratikor.szarvas@gmail.com.
Érdeklődés telefonon: Tusjak Lászlóné 06 30 40 63 217.

Zsapkáné Csasztvan Zsuzsanna,
Szarvas Város Barátainak Köre elnöke

TEGYÜNK EGYÜTT JÓT AZ IDŐSEK BOLDOGABB KARÁCSONYÁÉRT!

Angyali reggelek 7 órától az Ótemplomban

Várunk mindenkit az alkalmak házigazdáival együtt!

December 2. Hétfő	dr. Czinkoczy Mihály	ótemplomi felügyelő
December 3. Kedd	Gaál Roland	járási hivatalvezető
December 4. Szerda	Dr. Váriné Domján Gabriella	egyházmegyei pénztáros
December 5. Csütörtök	Radossné Lengyel Anna	Egyházkerület felügyelője
December 6. Péntek	Dr. Deák Edit	házi orvos
közös reggeli a Szeretetszolgálat épületében		
December 9. Hétfő	Dr. Sajti Edit	gyermekorvos
December 10. Kedd	Molnár Istvánné	iskolaigazgató
December 11. Szerda	Balaton Lászlóné	ótemplomi irodavezető
December 12. Csütörtök	Kis család	klubvezető
December 13. Péntek	Ördög Endre	orosházi lelkész
közös reggeli a Szeretetszolgálat épületében		
December 16. Hétfő	Buda Annamária	diakóniai osztályvezető
December 17. Kedd	Kitajka család	gimnázium igazgató
December 18. Szerda	Medvegy Pálné	iskolaigazgató
December 19. Csütörtök	Gyalog család	a bíróság elnöke
December 20. Péntek	Lázár család	esperes
Közös reggeli a Szeretetszolgálat épületében		
December 23. Hétfő	Himerné Dufó Erika	tanítónő



MIKULÁSVÁRO

2013. DECEMBER 6.



16.00 Játékszoba
az előcsarnokban

16.30 Akcm-Bádkm
Bábcsoport: *Moha és Péterfy téli kalandjai című előadása a színházteremben!*

17.15 Értékeik a Mikulás karácsonjai kérszertében

AZ ÉLMÉNY INGYENES



Helyszín: Cervinus Teátrum, Szarvas Kossuth tér 3.
Bővebb info: 66/311-464,
www.cervinushaz.hu




Az Ótemplomi Evangélikus Egyházközség és Szeretetszolgálat ismét meghirdeti

„Adventi angyalok”

címmű kiállítását, festmény, rajz, karácsonyfadísz kategóriában.

Nevezési feltételek:
Életkor: 0-120 éves korig

- A kiállítandó alkotások mérete:
- Festmény, rajz kategóriában: A4 méret.
- karácsonyfadísz kategóriában: angyal, anyaga szabadon választott, mérete átlagos karácsonyfadísz nagyságú.

Nevezési határidő: 2013. december 5. csütörtök.

A rajzok és festmények az Evangélikus Ótemplomban kerülnek kiállításra 2013. december 8-tól, vízkészítg.

A legszebb alkotások elismerésben részesülnek. Az angyalok az Ótemplom, és a Szeretetszolgálat karácsonyfáit fogják díszíteni

Kérjük, hogy a kiállításra nevezett tárgyakat az egyházközség javára legyenek szívesek felajánlan!

Köszönettel!

Az Ótemplomi Szeretetszolgálat

Ételosztást Hirdet

a XV. szarvasi teológus nap alkalmából
vasárnap 2013. 12. 01.-én

Programok:

10 óra Családi Istenisztelet az Ótemplomban diákok és teológusok szolgálatával. Az igét hirdeti: dr. Bácskai Károly

11.30. Az Isteniszteletet követően kerül sor az Ételosztásra az Ótemplomi Szeretetszolgálat előtti parkolóban, amire 800 adag babgyúrással készülünk a szokásos módon.

15.00. Szeretevendőség az Ótemplomi Gyülekezeti teremben
Helye: SZARVAS, Vasút utca 10.

Szeretettel várunk mindenkit, ételhordóval!

INGYENES ÉTELOSZTÁS!

Várjuk az ételosztásra érkezőket szeretettel az Isteniszteletre is!



Üstökösök vizét isszuk?

(1. rész)

Előző cikkünkben a Hold keletkezését tárgyaltuk meg, szűkszavúan elmagyarázva a manapság legelfogadottabb elméletet. Jelenlegi cikkünkben folytatjuk ezt a témát és megpróbálunk választ keresni a címben feltett kérdésre is.

Négy és fél milliárd évvel ezelőtt járunk. Az akkori ős-Naprendszer középpontjában egy igen fiatal, újonnan kialakult csillag található, mely csak éppen átlépett az úgynevezett fősorozati állapotba. Ezen állapotot a korábbi protocsillaghoz képest lényegesen stabilabb, hiszen a csillagmagban lévő hidrogén nukleáris fúziója során keletkező hőnyomás egyensúlyt teremt a csillag tömegének összehúzó-dásával. Azonban a frissen keletkezett csillag körül keringő testek pályája még nem stabil. Az előző cikkben is láthattuk, hogy még a Föld pályáján is keringett egy – feltételezett – másik égitest, amely később össze is ütközött bolygónkkal, létrehozva így a Holdat, illetve a Föld jövője szempontjából (és számunkra) igen fontos változásokat hozott. A Hold mai arcát jól ismerjük, lényegében egész felszínét pontosan feltérképezték a körülötte keringő űrszondák által (mondhatni Hold műholdak által). Kialakulásakor felszíne sima volt és egyenletes, de nemsokára ez megváltozott. Alig formálódott meg, máris egy hatalmas becsapódás történt déli pólusánál – ezt ma Aitken-medenceként ismerjük. Mai napig ez a legnagyobb kráter égi kísérőnk felszínén, illetve az egyik legnagyobb az egész Naprendszerben, átmérője 2500 km, mélysége pedig 13 km. Nemsokára újabb becsapódások következtek. Mivel a Holdnak nincs légköre, ezért semmi nem lassítja a pályáját keresztező más égitesteket, így azok sebességüket megtartva ütköznek vele. A Holdon nincsenek a földihez hasonló tektonikai mozgások. Badarság lenne azt hinni, hogy bolygónkon nincsenek becsapódásnyomok. Igenis vannak, ráadásul igen sok, de ezeket a tektonikai mozgások, illetve az egyéb tényezők – a szél, esők, fagy, stb. – erodálták. Emiatt a Hold lényegében egy remek képeskönyve a Naprendszer 4,5 milliárd éves történetének. A kráterek kora különféle eszközökkel megállapítható, így megírhatjuk, mi is történt ezen időszak alatt.

Márpedig az igen tisztán látszik ebben a történelemben, hogy volt egy olyan időszak, amely során kiugróan sok becsapódás történt. Ráadásul nem kis égitestek, hanem nagy méretű aszteroidák. Honnan jöttek és miért ilyen nagy számban? A választ a Naprendszer külső bolygói körül kell keresnünk...

Sir William Herschel 1781-ben felfedezte az Uránusz bolygót, amely rendkívül jó minőségű égen akár szabad szemmel is megpillantható. A bolygó pályájában a későbbi mérések torzulásokat véltek felfedezni, amely egy másik – addig nem felfedezett – nagy tömegű égitestre utalt. Ez volt a Neptunusz, a bolygó, melyet Le Verrier számításai(!) alapján fedeztek fel. Soha nem ér el olyan fényességet, hogy szabad szemmel látni lehessen, így megfigyelése csak távcsővel lehetséges. Hozzá kell tenni, hogy Galilei, Lalande és Herschel is feljegyezték, de nem hitték, hogy bolygó lenne.



A berlini obszervatórium, ahol a Neptunuszt felfedezték

Egyetlen probléma van a Neptunusszal, illetve az Uránusszal, mégpedig az, hogy túl messzire vannak a Naptól. A jelenlegi naprendszer-kialakulással kapcsolatos modellek szerint (általában, nem csak a mi rendszerünkre értve) nem alakulhatnak ki gázbolygók ennyire messzire egy csillagtól. Valami más dolognak kellett történnie, hogy az Uránusz és a Neptunusz ilyen távolra került. Ez a dolog nem volt más, mint a Jupiter és a Szaturnusz „tánca”. A két gigászi óriásbolygó korábban sokkal közelebb helyezkedett el a Naphoz, pályájuk és helyzetük nem volt stabil. Többször helyet cseréltek és minden ilyen esemény során egyre jobban eltávolodtak központi csillagunktól. Természetesen ez hatással volt az egész Naprendszerre is, mivel hátrébb „lökték” az utánuk következő bolygókat is, így az Uránuszt és a Neptunuszt is. A Neptunusz annyira közel került a Naprendszer szélén lévő Kuiper-övhöz, hogy rengeteg aszteroidának és üstökösnek megváltoztatta a pályáját. Egy egész armadányi üstökös indult el a Naprendszer belső régiója felé és pályájuk keresztezte a Föld pályáját is. Ismeretes, hogy ezek az égitestek rengeteg vizet tartalmaznak. Ha ezer, akár százezer számra csapódnak be egy bolygóba, jelentős mennyiségű plusz anyagmennyiséget adnak neki.

Jelenleg úgy tartjuk, hogy a Föld vízkészletének jelentős része üstökösökből származik. Ha megnyitjuk a csapot, gondoljunk arra, hogy egy egykor létezett üstökössereg szállította azt a frissítő folyadékot, melyet szívesen iszunk és amely szervezetünk jelentős hányadát alkotja.

Ez felvet természetesen egy másik kérdést is. Ha vízzel töltötték fel ezek az égitestek bolygónkat, akkor hozhattak bonyolultabb, szerves molekulákat is? A panspermia elmélet szerint igen, és elég nagy annak a valószínűsége, hogy a földi élet alapjait képező szerves molekulák bizony nem itt keletkeztek. Ez azonban már egy másik történet részét képezi.

Szklanár Tamás



Az üstökösök igen sok vizet és szerves anyagot tartalmaznak

A Szarvasi Amatőrcsillagászok Baráti Köre szeretettel várja a csillagászat iránt érdeklődőket rendszeres időközönként megrendezésre kerülő szakköri alkalmain. Kéthetente szerdánként találkozunk a Szarvasi Könyvtár olvasótermében, délután 16:30 órakor. Következő alkalmunk időpontja: 2013. december 4.

Dézsás fenyő Karácsonyra!

Kedves környezettudatos Vásárló!

Ha Ön nem kívánja kidobni karácsony elmúltával fenyőfáját,
de földlabdás növényét elültetni sem tudja,
vegyen bérbe növényt!

Idén a lakosság részére szép, dézsás fenyőfák vásárlására,
bérbevételére van lehetőség a Szarvasi Arborétumban.

A növények 2013.12.23. - 2014.01.06.
közötti időszakra bérelhetők.

A bérelhető dézsás fenyőket 2013.11.20-tól kereshetik
és foglalhatják le előre az Árudában.
Részletes információk: www.pepikert.hu



Sajtóközlemény a projekt zárásáról

Sikeresen és határidőre befejeződött az „Alkotóművészeti táborok a Szarvasi Kistérségben a generációk közötti szolidaritás 2012 éve jegyében” elnevezésű, **TÁMOP 3.2.13-12/1-2012-0058** azonosítószámú projekt, amely az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg a szarvasi kistérségben. Az egy éves program keretében a Szent István Egyletem Gyakorló Általános Iskola és Gyakorlóóvoda, Bölcsőde; a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola és Óvoda, a Szlovák Általános Iskola, Óvoda és Kollégium; valamint a Hunyadi János Katolikus Általános Iskola és Óvoda intézményekkel együttműködve 140 fő óvodás és iskolás korú gyermeknek tartottunk témaheteket napközis tábor jelleggel a tavaszi és nyári szünetben. A Cervinus Teátrum művészei a tánc, a zenén, a színjátáson keresztül fejlesztették a gyermekek készségeit, képességeit, a kultúra segítségével vettek részt az iskolán kívüli tanulási feladatok ellátásában.



A pályázati program részeként a Sztatikótó Közhasznú Egyesület és a Napra-Forgó Alkotó Ház tagjai kézműves foglalkozást tartottak, amelynek eredményeként az elkészült műveket a „Rajzolunk Neked” országos kezdeményezés keretében belül a helyi szociális- és egészségügyi intézményekben, a Szarvasi Ótompomi Szeretothonban, a Békés Megyei Körös-menti Szociális Centrumban, és a Mezőtúri Kórházban helyezték el ünnepélyes keretek között.



A program fő célja volt, hogy játékos formában a kultúra, a képzőművészetek segítségével neveljük a gyermekeket, erősítsük a toleranciát, az elfogadást, az egymás iránti gondoskodás képességét a felnövekvő generációban, hiszen ők a jövő, sokban rajtuk múlik, hogy mi milyen világban éljük meg az öregkort.



Körös-Szögi Közlekedési információk
Szarvas, Szabadság u. 25-27.
Tel: 66/311-122, fax: 66/210-063
e-mail: klimajattila@szarvas.eu

Közlekedési információk

Szarvas:

Városrehabilitációs kivitelezések miatt a Főtér a gyalogosforgalom, a gépjárműforgalom és a parkolás elől lezárásra került.

Az Árpád utca a Szabadság utca és a Főtéri Iskola között teljesen lezárásra kerül a gépjármű forgalom elől. Az Árpád utca ezért zsákutcává változik, a Jókai utca felől.

A Kossuth utca útburkolatának építése miatt a Béke utcától a Deák Ferenc utcáig teljes lezárásra kerül a járműforgalom elől. A Bíróság épületének megközelítése a Deák Ferenc utca felől lehetséges.

A Bethlen Gábor utca Főtér melletti szakasza útburkolat építése miatt teljes lezárásra kerül a gépjármű forgalom elől. A Bethlen Gábor utca a Jókai utca felől ezért csak a Markovitz utcáig járható.

A Vajda Péter utca (Szabadság utca Vasút utca közötti szakasza) teljes egészében egyirányúsításra került. A forgalmi rendet jelzőtáblák szabályozzák.

A Vasút utca felől mindenki számára behajtani tilos van érvényben!

A Deák Ferenc utca egyirányúsítva megnyitásra került a járműforgalom számára. A Vasút utca felől a Szabadság utca irányába lesz egyirányú, és a Bíróság épülete előtti oldalra terelődik a forgalom. A forgalmi rend változást jelzőtáblák szabályozzák.

Kérjük a Tisztelt lakosság és a közlekedők türelmét, kérjük a megváltozott közlekedési szabályok fokozott betartását!

Sajtóközlemény

Dankó Béla megyei ügyi biztos a Magyar Közút Zrt. Békés Megyei Igazgatóságával folytatott egyeztetések révén figyelemmel kíséri a megyében zajló útfelújítási munkálatokat. A megyei ügyi biztos ezúton tájékoztatja a megye lakosait az november 18-24. között lezajló burkolatjavítási munkálatokról. A javítási munkálatok az időjárási viszonyokra való tekintettel valósulnak meg.

46169. j. út 2+000 – 3+000 km szelvény között, Békéscsaba és Mezőmgyer között meleg aszfaltos kátyúzás

4212. j. út megyehatár – Szeghalom között hideg aszfaltos kátyúzás

4641. j. út 5+000 – 14+000 km szelvény között, Szarvas és Mezőberény között hideg aszfaltos kátyúzás

4431. j. út Gerendás – Újkígyós között meleg aszfaltos kátyúzás

Meghívó

Az MSZP Szarvasi Szervezete értesíti tagságát és az érdeklődőket, hogy soron következő városi gyűlését december 5-én, csütörtökön 15 órai kezdettel tartja. Tagjaink megjelenésére feltétlen számítunk, a szimpatizánsokat, szívesen látjuk. A rendezvény helye: Szarvas, Szabadság u. 36. sz.

Az MSZP elnöksége

Lakossági fórum

December 10-én, kedden 15.00 órai kezdettel

Tóbiás József

az MSZP országgyűlési képviselőcsoport frakcióigazgató frakcióvezető-helyettese lesz a vendégünk.

Helyszín: a Vas-Fémipari Zrt. Étterme
(Szarvas, Szabadság u. 64. sz.)

Tisztelettel hívunk, és szeretettel várunk minden érdeklődőt!

Rejtő József, képviselő-jelölt

Karácsonyi horgászegedély akció

Lepje meg rokonát, ismerősét karácsonyra a Kákafoki-Bikazugli Holtágra, valamint a Kacsá-tóra szóló horgászegedély utalvánnyal, melyet december 23-ig 18.000,- Ft-ér megvásárolhat a

Triana Mosella Horgásboltban (Kossuth u. sz. 31-33.)

Csali-Tanya Horgásboltban (PC Shop mögött)

Peca Sport Horgásboltban (Békésszentandrás, Fő u.26.)

Heti horoszkóp

Kos (március 21 - április 20) Meglehetősen fáradtak a munkában, ám néhány nap, és szinte szárnyakat kapnak. Főnökük, felettesük dicsérő szavai nemcsak jól esnek, hanem új inspirációt is jelentenek Önöknek. Ha korábban előfordult is figyelmenlenség vagy kapkodás a részükről, ennek most nyoma sem lesz, sőt...

Bika (április 21 - május 20) A párkapcsolatban minden véglelet megtapasztalnak ebben a pár napban. Eleinte a békés harmóniát és az egymásra hangoltságot, majd a feszült türelmetlenséget és köztözködést. Nem is nagyon tudják mire vélni ezt a gyors váltást, de a hamarosan újból teljes lesz az összhang.

Ikrek (május 21 - június 21) Sokat és eredményesen dolgoznak, ha megfelelő instrukciókat kapnának felettesüktől. Ám ez most várat magára, csak homályos útmutatásra számíthatnak, amivel nem mennek túl sokra. Így aztán legnagyobb bosszúságukra szinte egyhelyben topognak.

Rák (június 22 - július 22) Nagyon szívósan munkálkodnak, fognak összeszorítva olyan teljesítményre lesznek képesek, amit maguk sem hittek. Ennek eredményeként pár napon belül teljesen kimerülnek, így ha tehetik, akkor a töltsék napjaik egy részét pihe-néssel és alvással. Párjuk féltékenysége is nehezíti majd a dolgukat. Ha jogos a féltékenység, akkor erre most fény derülhet.

Oroszlán (július 23 - augusztus 23) Nagyon erősen vonzzák a másik nemet a következő időszakban. Különösen igaz ez az urakra, de a hölgyek is örömmel tapasztalhatják, hogy felfigyelnek rájuk, megdicsérik külsejüket, vagy akár ajánlatokat is kaphatnak a másik nemtől. A magányos Oroszlánokra egy kellemes flört is vár, és később még komolyabbra fordulhat a dolog.

Szűz (augusztus 24 - szeptember 23) Nincsenek jól a bőrükben, egy-két dologban határozott nemet kellene mondaniuk, de nem teszik, emiatt pedig igencsak feszültek. Sokan egy állásra várnak, vagy egy olyan pozícióra, amit már a magukénak éreznek, de a megerősítés még késik, és ez nem javít a hangulatukon. Enyhülést pár nap múlva remélhetnek.

Mérleg (szeptember 24 - október 22) Szeretnének több kikapcsolódást, szívesen mennének színházba, koncertre vagy más kulturális rendezvényre. Most ne csak mondják, hanem valósítsák is meg, és ne sajnálják maguktól az időt erre. Anyagi szempontból egyre jobb lehetőségek találják meg Önöket, ezekben a napokban még egy kis megtakarítást is eszközölhetnek.

Skorpió (október 23 - november 22) Szívesen foglalkoznak önmagukkal, még akkor is, ha néhányan ezért egoistának tartják majd Önöket. Főleg a munkatársak részéről számíthatnak meg nem értésre, és ebben az irigységnek is nagy szerepe van. Joggal örülhetnek egy régi barát felbukkanásának, főleg, ha külföldön él az illető és rég nem tudtak egy jót beszélgetni vele.

Nyilas (november 23 - december 21) Még a szokottnál is lelke-sebber, rajongóbbak, főleg a szerelemben. A most ismerkedők hamar lángra gyúlhatnak valaki iránt, de vigyázzanak, mert nem látnak reálisan, az érzelmeik elvakítják Önöket és olyat is beleképzelhetnek a kapcsolatba, ami (még) nincs benne! Az álmodozást azonban hiába is tiltaná meg Önöknek bárki...

Bak (december 22 - január 20) Sokat bosszankodnak társuk költekezésein. Jobban szeretnék maguk beosztani a pénzt, de párjuk erre nem fog hajlani. Így az egyetlen, amit tehetnek, hogy elfogadják párjuk különbözőségét, hiszen ő is sok mindent tolerál Önöknek! A különbözőségek helyett figyeljenek inkább a hasonlóságokra, mi az, amit a legjobban szeretnek együtt csinálni?

Vízöntő (január 21 - február 19) Munkájuk révén egyre ismer-tebbek és népszerűbbek, így több ember keresi meg Önöket, és kínál megbízást vagy munkát. Arra ügyeljenek, hogy ne vállalják túl magukat, nehogy később magyarázkodniuk kelljen. Párkapcsolatukban túl sok az aggodalmaskodás, a dolgok túlbiztosítása, mely tulajdonképpen egyfajta bizonytalanságból, instabilitásból ered.

Halak (február 20 - március 20) Egy szerelmi csalódás hatása alatt állnak, nem igazán tudnak másra koncentrálni, így a munkát is csak félgőzzel végzik. Kedélyállapotuk majd javul, de kell még néhány hét, hogy újra önmaguk legyenek. Munkájuk meglehetősen sok konfliktus forrása ezekben a napokban, úgy érzik, hogy egyfolytában támadásokat kapnak, amiket kénytelenek elviselni.

Orvosi ügyelet

Felnőtt orvosi ügyelet:

munkanapokon délután 16.00 órától másnap reggel 8.00 óráig, hétvégén állandó ügyelet

Az ügyelet helye:

Szarvas, Vasút u. 46-48. Tel.: 312-277

Gyógyszertári ügyelet

november 30-tól december 6-ig:

SZIRONY GYÓGYSZERTÁR

SZARVAS, SZABADSÁG U. 23. TEL.: 06-66-313-543

Ügyelet: szombaton 13-20 óráig vasárnap 9-19 óráig, hétfőtől-péntekig 19-20 óráig.

Készenlét: szombaton 20 órától vasárnap 9 óráig, vasárnap 19 órától hétfőn 7.30 óráig, hétfőtől-péntekig 20 órától másnap 7.30 óráig.

Az ügyeletes gyógyszerész köteles elérhetőségét jelezni az ügyeletes orvosnak. A készenlét időtartama alatt az ügyeletes gyógyszerész sürgős esetben köteles a gyógyszert kiszolgáltatni készenléti szolgálat formájában, 30 percen belül az ügyeletes orvossal történt telefonos egyeztetést követően.



SZARVAS és Vidéke

XXVII. ÉVFOLYAM I. SZÁM ÖNKORMÁNYZATI HETILAP 2013. JANUÁR 3.

Kiadó: Szarvas Város Önkormányzata
Szerkesztőség és hirdetésfelvétel: 5540 Szarvas, Szabadság u. 25-27.
Tel.: 06/70/421-7245
E-mail: szvid@szarvas.hu
Felelős szerkesztő: Tatai László

Megnevezés, méret	Fekete-fehér
1/1. oldal (195 mm x 280 mm)	55.880 Ft
1/2. oldal (195 mm x 140 mm)	27.940 Ft
1/4. oldal (96 mm x 140 mm)	13.970 Ft
1/8. oldal (96 mm x 70 mm)	6.985 Ft
Apróhirdetés: az újságból kivágott szelvényvel ingyenes	

Az árak az általános forgalmi adó (ÁFA) összegét tartalmazzák
Felárak: címlapfelár 100% (a címlapon feladható hirdetés max. 1/2 oldal), hátsó oldal felár 50%.
Kedvezmények: 4 alkalomra 20%, 10 alkalomra 30%, 24 alkalomra 40%
Megjelenés: minden héten csütörtökön
Anyagleadás határideje: szerdán 12 óráig
Tükörméret: 195x280 mm
Papír: újságnymó, 60 g
Nyomás: digitális, fekete-fehér 1200 dpi
Terjedelem: 16 oldal
Terjesztés: Köröshír Kft., saját terjesztők, üzletek Szarvas, Csabacsüd, Békésszentandrás, Kardos, Kondoros településeken
Példányszám: nyomott: 1100, terjesztett: 1000-1050
Ár: 185 Ft
Olvasói kör: Szarvas és térségének lakossága
Melléklet: Novinkár nad Keresom, havonta (szlovák nyelven)

Dr. Kóczy ingatlanforgalmi hirdetései

Dr. Kóczy Miklós egyéni ügyvéd Szarvas Deák u. 4. sz. alatti ügyvédi irodájában vállalja ingatlanok adásvételének, bérletének közvetítését is.

Telefon: 66/312-364, e-mail: drkoczy4@invitel.hu

Bővebb információ és az ingatlanok adatai az irodában, személyesen, soron kívül.

▪ **Nagyobb szántót** megvételre keresek

Lakossági tájékoztató az utcanévváltozásokkal kapcsolatban

Tisztelt Érintett Lakosok!

Az Országgyűlés 2012. novemberében elfogadta a 2012. évi CLXVII. törvényt az egyes törvényeknek a XX. századi önkormányalmi rendszerekhez köthető elnevezések tilalmával összefüggő módosításáról.

A törvény önkormányzatokat érintő rendelkezése, hogy a közterület, illetve köztisztviselő nem viselheti

a) olyan személy nevét, aki a XX. századi önkormányalmi politikai rendszerek megalapozásában, kiépítésében vagy fenntartásában részt vett, vagy

b) olyan kifejezést vagy olyan szervezet nevét, amely a XX. századi önkormányalmi politikai rendszerre közvetlenül utal.

Szarvas Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a 2013. november 21-i ülésén döntött az alábbi utcanévváltozásokról:

Kilián György utca új elnevezése: **Mátyás király utca**

Ságvári Endre utca új elnevezése: **Luther Márton utca**

Sallai Imre utca új elnevezése: **Tükör utca**

Zalka Máté utca új elnevezése: **Szent István utca.**

A fent említett új elnevezések 2013. december 9. napjától érvényesek.

Tájékoztatni szeretnénk egyúttal az érintett lakosokat, hogy a változások átvezetése érdekében szíveskedjenek ügyfélfogadási időben felkeresni a Szarvasi Járási Hivatal Okmányirodáját (Szarvas, Szabadság út 25-27.) ahol elvégzik lakcímkártyák cseréjét, valamint a régi típusú személyi igazolványokból törlésre kerül a korábbi lakcím és ezekben az esetekben is lakcímkártya kerül kiadásra.

Az új lakcímkártyákat a Járási Hivatal postai úton küldi ki az érintettek részére.

A forgalmi engedélyek esetében pedig az új lakcímkártya átvételét követő tizenöt napon belül az okmányirodát felkeresve az ügyfélnek át kell vezetnie a változásokat.

Fontos, hogy a Szarvasi Járási Hivatal Járási Földhivatala a Szarvasi Polgármesteri Hivatal hivatalos értesítésének birtokában elvégzi az ingatlan címének szükséges átvezetését az ingatlan-nyilvántartásban, azonban az ingatlan-tulajdonos lakcímváltozásának átvezetését magának a tulajdonosnak kell kezdeményeznie a www.szarvas.hu internetes oldalról letölthető nyomtatvány kitöltésével és a lakcímkártyájuk bemutatásával a Szarvasi Járási Hivatal Járási Földhivatalánál, illetve lehetőség nyílik a Szarvasi Járási Hivatal Okmányirodájában is leadni az említett nyomtatványt - a még meg nem kapott új - lakcímkártya személyes átvétele esetén.

2. Tájékoztatjuk továbbá az érintetteket arról is, hogy a **regisztrált álláskereső a lakcímváltozásukat személyesen (lakcímkártyájuk bemutatásával) jeleníthetik be az illetékes munkügyi kirendeltségen.**

A változások - fent említett okokból történő - átvezetése díj- és illetékmentes!

Tájékoztatjuk továbbá a Tisztelt Lakosokat, hogy a Szarvasi Polgármesteri Hivatal az utcanévváltozásokról 2013. november 30. napjáig hivatalosan kiértesíti az alábbi szerveket:

- Békés Megyei Kormányhivatal (ezen belül a Szarvasi Járási Hivatal és az egyes szakigazgatási szervek, pl.: Egészségbiztosítási Pénztári Szakigazgatási Szerv, Munkaügyi Központ, Népegészségügyi Szakigazgatási Szerv, Nyugdíjbiztosítási Igazgatóság),
- Nemzeti- Adó- és Vámhivatal,
- Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal,
- Békés Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság,

- Szarvasi Rendőrkapitányság,
- Magyar Államkincstár.

A fent említett hivatalos szervek, hatóságok esetében célszerű telefonon, személyesen, vagy e-mail útján érdeklődni az adatváltozás átvezetéséhez szükséges - esetleges - egyéb teendőkről.

Értesítjük továbbá a Tisztelt Lakosokat arról is, hogy hivatalunk az utcanévváltozásokról 2013. november 30. napjáig hivatalosan tájékoztatja az alábbi szolgáltatókat is:

- E-ON Hungária Zrt.
 - Alföldvíz Zrt.
 - Szarvasi Informatikai Kft.
 - Antenna Hungária Zrt.
 - MinDig TV Extra szolgáltatás
 - DIGI Távközlési és Szolgáltató Kft.
 - GDF SUEZ Energia Magyarország Zrt.,
 - Magyar Telekom Nyrt.
 - Invitel Zrt.,
 - Telenor Magyarország Zrt.
 - Vodafone Magyarország Zrt.
 - OTP Bank Nyrt.
 - K&H Bank Zrt.
 - Raiffeisen Bank Zrt.
 - Erste Bank Hungary Zrt.
 - Szarvas és Vidéke Körzeti Takarékszövetkezet,
 - Magyar Posta Zrt.,
- A fenti szolgáltatók esetében ugyanakkor előfordulhat, hogy az egyes szerződések módosításához személyes közreműködés is szükséges, így azt javasoljuk, hogy érdeklődjenek (telefonon, személyesen, e-mail útján) az egyes szolgáltatóknál az esetleges teendőkkel kapcsolatban.

Tisztelettel:

Dr. Melis János jegyző

Ingyatlan

Eladó 2 szobás összkomfortos előkertes családi ház (értékegyeztetéssel emeleti lakáscsere is lehetséges, Béke lakótelepi II. emeletig). Eladó sima kőacél 6 mm Ø 6 m-es szálak, hidegen hajlított zártszelvények vegyes Ø és hosszúságban, használt tetőcsatorna (eső) tartóvasak. Tel.: 06-30-347-2730

Szarvason városközpontban, Vasút út 84. szám alatti 3 szobás kertes ház melléképülettel, fizetési könnyítéssel, áron alul eladó. Képek a Valastyán-méhészet facebook oldalán megtekinthetők. Érd.:06-20-242-99-82

Szarvason 3,5 szobás kertes ház, garázzsal eladó. Érd.: 06-70-290-9918, este.

Békésszentandrán 2 szobás kockaház eladó, azonnal költözhető. Érd.: 06-20-337-2321

Szarvason, Deák F. u. 70. lakható 100 m²-es lakóház áron alul eladó. Eladó egy raklap új tetőcserép. Érd.: 06-70-276-8347

Ingyatlan

Fekete Mayo Chix L-es méretű télikabát, 38-as alig használt bokacsizma és egy 36 cm-es átmérőjű Daewoo színes TV. Érd.: 06-30-869-4170

Jó állapotban lévő világos színű ruhásszekrényt vennék emeleti lakásba. Érd.: 06-66-216-218

Balesetet szenvedett? Az alábbi események kapcsán segítsek Önnek: személyi sérülés, hozzátartozó halála, elmaradt kereset, társadalmi értékvesztés, gyógyulási költségek. Tel.: 06-20-551-0597

Szarvas Város Önkormányzatának Szociális, Család- és Időügyi Bizottsága 2013. 11. 21-én döntött a meghirdetett 3 db szociális bérlakás kiutalásáról. A döntésről szóló tájékoztató megtekinthető Szarvas Város Honlapján és a Polgármesteri Hivatal Hirdetőtábláján.

Ingyen apró



49. hét lapzárta
december 4. 12 óra

Lakossági apróhirdetését ezzel a szelvényvel ingyen adhatja fel a Szarvas és Vidéke Hetilap 49. számába. Felhívjuk figyelmét, hogy csak az újságból kivágott szelvényen, névvel, címmel, aláírással ellátott hirdetést tudunk közölni. A hirdetési szelvényt leadhatja a Polgármesteri Hivatal portáján, vagy bedobhatja a Szarvas és Vidéke Hetilap szerkesztőségének - Szarvas, Árpád-köz 4. - postládájába december 4-én, 12 óráig.

A feladó neve:..... címe:

aláírása:

A hirdetés szövege (jól olvashatóan kérjük kitölteni):.....



A Csabacsúd letaszította a „trónról” a Kondorost

A tavaszról előrehozott nyitó fordulóval folytatódta a küzdelmek a megyei labdarúgó-bajnokságokban. Két járási együttes egymással kezdte az I. osztályú pontvadászat második felvonását Kondoroson. A derbin a csabacsúdiék némi meglepetésre pontot raboltak vendéglátójuktól, a kondorosiaknak ezáltal tizenkét hét után le kellett mondaniuk a listavezető pozícióról. Nem járt jobban a Szarvasi FC sem, amely a nem túl acélos mezőhegyesiekkel szemben maradt alul, egy osztállyal lejjebb pedig a szentandrásiai is nagyon megküzdöttek a kiesés elkerüléséért küzdő Gádorossal.

Szarvasi FC–Mezőhegyesi SE 2–4 (1–1)

Megyei I. osztályú labdarúgó-mérkőzés. Szarvas, 200 néző. V.: Telek. **Szarvas:** Kiri – László, Kovács S., Darida, Filyó – Szapanos, FURÁR, JANURIK, Lós – Nagy R. (Sinka), Moldván Edző: Rétes Pál. **Gól:** Lós (12., 84., mindkettőt 11-esből), ill. Mátó (9, 70.), Vincze (86.), Adler (90.).

Rétes Pál: – Mindkét csapat előtt több lehetőség adódott. A döntő pillanatokban a mi lábunk remegett meg támadásban és sajnos védekezésben is.

Ifj: 6–1

Kepenyés György

Kondorosi TE–Csabacsúd SE 2–2 (1–1)

Megyei I. osztályú labdarúgó-mérkőzés. Kondoros, 400 néző. V.: György. **Kondoros:** Kajári– Kasik, SÜLLI, Hanyecz, VAJGELY (Filyó) – HARANGOZÓ, Kajtár, Klimaj, BÍRÓ – Szabó T., ifj. Somogyi (Dowidat).

Edző: Somogyi János. **Csabacsúd:** Harman – Sovány (Bertók), Petykó, VARGA T., Gombár (Kasnyik) – Kis M., SZILÁGYI D., Medvegy, BÖRGÜLYA – Virág (Szilágyi B.), SAJBEN (András). Edző: Brlázs Gábor. **Gól:** Süli (11.), Harangozó (50.), ill. Sajben (13.), Kasnyik (87.).

Somogyi János: – Jobb teljesítményt nyújtottunk a Csabacsúdnél, de több száz százalékos ziccért sikerült elpuskáznunk, és a végén jött az ilyenkor törvényszerű vendéggól. Sajnos most ilyen passzban vagyunk.

Brlázs Gábor: – Ritkán vagyok elégedett a döntetlennel, de mivel kétszer is hátrányból álltunk fel, és csak a végén sikerült egyenlítőnünk, így reális a döntetlen.

Ifj: 2–3

További eredmények: Nagyszénás SE–Szabadkigyósi SZSC 1–4, Gyomaendrődi FC–Füzesgyarmati SK 1–3, Mezőberényi FC–Tótkomlói TC 1–1, Szeghalmi FC–Körösladány MSK 2–2, Békéscsabai MÁV SE–Rákóczi Vasas SE 1–2, Méhkeréki SE–Jamina SE 6–1.

A bajnokság állása 16 forduló után: 1. Szabadkigyós 38 pont (32–11), 2. Kondoros 37 (42–17), 3. Méhkerék 32 (46–20), 4. Körösladány 31 (38–19), 5. Füzesgyarmat 31 (40–18), 6. Rákóczi Vasas 27 (31–28), 7. Csabacsúd 25 (30–25), 8. Szarvas 22 (30–28), 9. Szeghalom 21 (21–19), 10. Mezőhegyes 19 (33–34), 11. Gyomaendrőd 18 (27–38), 12. Jamina 15 (21–43), 13. Nagyszénás 13 (17–34), 14. Mezőberény 12 (22–40), 15.

Tótkomlós 8 (22–37), 16. Békéscsabai MÁV 4 (11–50).

Békésszentandrás HMSE–Gádoros SE 2–1 (0–1)

Megyei II. osztályú labdarúgó-mérkőzés. Békésszentandrás, 150 néző. V.: Krisán. **Békésszentandrás:** Petrás (Lantos) – BÖRGÜLYA, BOBVOS, Ruzs (Steigler), TASI – Kiss L., Kovács N. – Lovas, Kiss T. (Szabó F.), Rácz R. (Vizi) – UGRAI. Edző: Pisont András. **Gól:** Ugrai (49., 80.), ill. Molnár I. (66.). **Kiállítás:** Kiss L. (második sárga lap után) a 67. percben.

Pisont András: – A mai helyzetünkben az volt a lényeg, hogy begyűjtsük a három pontot.

Ifj: 10–2

További eredmények: Vésztői SE–Csorvási SK 2–2, Csanádapácai EFC–Battonyai TK 2–4, Sarkadi KLE–Békési FC 1–2, Kétegyháza SE–Újkígyós FC 1–8, Mezőkovácsházi TE–Elek LE 5–0, Bucsa SE–Déványai SE 1–2, Lökösháza KSK–Doboz SE 2–1.

A bajnokság állása 16 forduló után: 1. Mezőkovácsháza 46 (64–15), 2. Déványa 37 (54–13), 3. Elek 30 (37–28), 4. Békés 30 (43–25), 5. Battonya 28 (37–30), 6. Lökösháza 27 (34–27), 7. Sarkad 27 (37–30), 8. Békésszentandrás 24 (28–37), 9. Vésztő 22 (56–40), 10. Bucsa 19 (22–32), 11. Csorvás 18 (31–34), 12. Csanádapáca 15 (28–49), 13. Újkígyós 13 (33–46), 14. Kétegyháza 11 (27–58), 15. Gádoros 9 (22–55), 16. Doboz 3 (21–55). *A Doboz összeredményéből 1 büntetőpontot levontak.*

Újra döntetlenre végeztek a női kézilabdázók

Újabb megyei rangadón, újabb döntetlen a szarvasi NB II-es női kézilabda-csapat termése. Barna Károly együttese ezúttal a Csorvással osztozott meg a pontokon, és változatlanul veretlenül menetel. Szombaton a második helyezett vásárhelyi gárda látogat az Alkotmány utcai sportcsarnokba, amelyet le kellene győzni a bajnoki címért folyó versenyben maradásért.

Csorvás SK–Szarvasi NKK 22–22 (12–11)

Békéscsaba, 100 néző. V.: Medvegy, Rózsahegyi. **Csorvás:** Bodonovics-Kukla – NAGY 5, BÍRÓ 4 (1), MAJOR 5, Greksza 1, Kaszai 2, SABEN 5. Csere: Petrovszkiné, Darabos (kapusok), Vida, Mesziár, Réti, Dzurek, Csepregi, Baráth Zs. Edző: Baráth Lajos. **Szarvas:** LABÁT – Ábrahám 1, RADNÓTI 2, Zelei 5 (3), HAJDU 5, Gábor 6 (3), Buzási. Csere: Juhos (kapus), Szuhaj 3, Kondacs, Tóth, Bagi, Zubor, Krizsán, Juhos, Kovács, Gyóri. Edző: Barna Károly.

A csorvásiak játéka nem volt ismeretlen a szarvasi lányok számára, hiszen a bajnoki rajt előtt edzőmeccset is vívott egymással a két gárda. Ennek megfelelő készültek a fontos bajnokira, a pályán még sem tudták megvalósítani a gyakorolt elemeket. Kemény védekezés folyt mindkét részről, az első félidőben fej-fej mellett haladt a két együttes.

Szünet után a szarvasiak gyorsan átvették a vezetést. Labát Petra remekül védett, Hajdu Andi pedig a hasznos védőmunka mellett a támadójátékból is főszerepet vállalt. Találatai nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a meccs

hajrájára háromgólos vendégvezetést mutatott az eredményjelző. Sajnos ez sem volt elég, mert a lelkes csorvásiak visszajöttek a meccsbe. Az 56. percben Barna Károly időt kért, de a támadásban elkövetett hibákat rendre megbüntette az ellenfél. Az izgalmakra jellemző, hogy a végeredmény már két és perccel a lefújás előtt kialakult. Ettől kezdve egyik fél sem tudott kapuba találni, pedig a hazaiak 5 másodperccel a vége előtt még hétméterest is dobhattak, amit a mezőny legjobbjának bizonyuló Labát Petra hárított.

Barna Károly: – Ha mindent egybevetünk a döntetlen igazságság, ezzel az eredménnyel mégis inkább a csorvásiak lehetnek elégedettek, hiszen mi a ma mutatott játéknál lényegesen többet tudunk, de túlságosan enerváltak voltunk.

További eredmények: Orosházi NKC II.–KSI SE 48–25, Békéscsabai ENKSE II.–Marosmenti NKSE 25–27, Szeghalmi NKC–Túrkevei VSE–Lechler 32–24, Hódmezővásárhelyi LKC–Kisteleki KK 30–23. Szabadnapos: Lajosmizse NKK. A 6. fordulóból elhalasztott mérkőzés: Marosmenti NKSE–Csorvás SK 27–23.

A bajnokság állása 9. forduló után: 1. Orosháza II. 15 (312–249), 2. Hódmezővásárhely 14 (226–190, 8 mérk.), 3. Szarvas 13 (248–186, 8), 4. Csorvás 9 (198–195, 8), 5. Makó 12 (243–224), 6. Lajosmizse 7 (233–237, 8), 7. Szeghalom 7 (239–258, 8), 8. Békéscsaba II. 6 (214–228, 8), 9. Kistelek 3 (188–226, 8), 10. Túrkeve 3 (186–198, 8), 11. KSI 1 (180–278, 8).



FOTÓ: TÓTH ENDE

Hajdu Andi kőkemény volt hátul, tarthatatlan támadásban

Kajakos ünnep Békésszentandrason

November 23-a kajakos ünnepnapként kerül a naptárba Békésszentandrason. A legnyugatibb viharsarki településen ezen a napon avatták fel a DAOP 5.1.3-11-2011-0059-es számú projekt eredményeként teljesen megújult kajakházat, azt követően pedig a Hunyadi Mátyás Kajak-kenu és Szabadidő Sport Club vacsorával egybekötött évzáró rendezvényét tartották meg a Körös Művelődési Házban. A vízi-sporttelep hivatalos átadásán a község elöljárói mellett megjelent a honi sikersportág részéről dr. Ábrahám Attila főtitkár, Csabai Edvin szakmai vezető, valamint Hüttner Csaba utánpótlás szövetségi edző, valamint Gál Roland, a járási hivatal elnöke. Sinka József klubelnök köszöntőjét követően Demeterné Annus Krisztina projektvezető és Bagaméri László szakmai vezető számolt be az elvégzett munkálatokról. A kicsivel több, mint 40 milliós beruházás keretében külső és belső szigetelést kapott a közel 30 éve álló épület, ezzel

vendégek és a jelenlévők többsége átsétált a Körös Művelődési Házba, ahol az évzáróra kerítették sort.

Az esti program a megszokott szereposztás szerint zajlott. Sinka József elnök, aki a kezdőcsoport tagjait is gardírozza, a klubban folyó szakmai munkába nyújtott betekintést. A beszámolóból kiderült, hogy öt cél tartottak szem előtt: a versenyekre való felkészülést és az eredményes szereplést, az utánpótlás létszámának bővítését, a helyi rendezvényeken való aktív részvételt, a hagyományos Simon Fiala Tibor-emlékverseny lebonyolítását, valamint a csónakház tetőszigetelésének felújítását, amely nincs összefüggésben a fent említett pályázattal. Amint az elnök szavaiból kiderült, egy kivétellel valamennyi vállalatnak megfeleltek, csupán a fiatalok létszámának bővítését nem tudták megoldani, mert energiájukat túlságosan is lekötötte az építkezés. Szakmailag viszont így is jó évet zártak, hiszen az országos versenyeken 106,5 pontot gyűjtöttek,

Bodonyi Dóra nélkül érték el, aki decemberben Szolnokra igazolt a szakmai előrelépés érdekében. A folytatásban Fabó István ügyvezető a gazdasági működésről adott átfogó képet. Az éves költségvetés számadatai kapcsán előjáróban megemlítette, hogy az egyszerű, s megismételhetetlen a két sikeres pályázat meghatározta az egész éves pénzügyi gazdálkodást. A DAOP-os projekt mellett a honi szövetség által kiírt „tenderen” nyert a klub közel 4 millió forintot. Ebből oldották meg a csónakház tetőszigetelését, valamint az öltöző berendezéseinek beszerzését. Az egyéb bevételek és támogatások pedig lehetővé tették a versenyekre való eljutást, az edzők bérezését és a zavartalan működést.

A beszámolót követően Pálinkás András vezetőedző ismertette a versenyzőik legkimagaslóbb országos eredményeit, a masters kategóriától egészen a legifjabbakig. A kajakosokat egyenként ki is szóltatták a fő asztalhoz, és kis serlegekkel honorálták az éves teljesít-

Virág Bence sikere

Cegléden rendezték meg a Kelet-magyarországi asztaliteniszezők újonc területi ranglistaversenyét, amelyen ott voltak a Szarvasi Körös ASE legjobbjai is. A 13 éves fiúk 40 tagú mezőnyében Virág Bence és Medvegy Ákos rajtolt el, és a csoportmérkőzések után mindketten a főtáblára jutottak. Ott Medvegy Ákos egy győzelem után szállt ki a további küzdelmekből, klubtársa, Virág Bence azonban nagyszerűen vette az elé tornyosuló akadályokat, és csak a későbbi győztes, ceglédi Velkey József tudta megállítani a fináléban, így Fest Attila tanítványa ezüstérmes lett.

Fakupa forduló

Szombaton újra röplabdázók népesítik be a Petőfi utcai sportcsarnokot. Időpont egyeztetési nehézségek végett úgy hozta a sors, hogy december folyamán nem tudnak fordulót rendezni a Fakupaért zajló sorozatban, ezért a második kört is novemberben, pontosabban annak utolsó napján rendezik meg. Három héttel korábban a nyitány a Csipet Csapatnak sikerült legjobban, amely így most helyzeti előnyből várhatja az újabb erőpróbát, de a címvédő Szarvasvadász és a Vidám Nyerők is közel azonos eséllyel lépnek pályára a végső győzelmet illetően. **A összetett pontverseny állása:** 1. Csipet Csapat 20, 2. Szarvasvadász 15, 3. Vidám Nyerők 12, 4. Libalapos 10.



Sinka József elnök a szakmai munkáról számolt be

párhuzamosan megtörtént a nyílászárók cseréje, illetve a részleges akadálymentesítés. Teljesen megújult a kondicionáló terem, a külső hajótároló, filagóriát építettek térburkolattal, és kihelyezhető padokat vásároltak. A vízben egy 12 x 3 méteres új mólót alakítottak ki, amire nagy szükség lesz az eszközbeszerzés végett, hiszen a költségvetésben 8 millió forintot különítettek el túrahajók és kajakok beszerzésére. Az infrastrukturális fejlesztéseknek köszönhetően az egyesület hosszú ideig a legmodernebb körülmények között végezheti tevékenységét, illetve tarthatja szabadidős programjait.

A szalagvágást bejárás és kötetlen beszélgetés követte a projekt megvalósulásáról, majd a

amivel 42. helyen végeztek a szövetség 88 egyesületet tartalmazó rangsorában. A pontmennyiség megegyezik a tavalyival, de azt a legeredményesebb kajakos,

ményüket. Az est végére az izletes birkavacsora elfogyasztása maradt, és a kajakházat ábrázoló óriástorta felszélése, ami szintén osztatlan sikert aratott a vendégek körében.



A klub legeredményesebb masters sportolói

SPORTMŰSOR

November 30., szombat

Kézilabda. NB II női: Szarvasi NKK-Hódmezővásárhelyi LKC, Szarvas, 14.00.

Labdarúgás. Megye I: Körösladány MSK-Szarvasi FC, Körösladány, 13.00. Rákóczi Vasas SE-Kondorosi TE, Orosháza-Rákóczi tételep, 13.00. Megye II: Békésszentandrás HMSE-Lőkősháza KSK, Békésszentandrás, 13.00.

Röplabda. Fakupa, 2. forduló, Szarvas, Petőfi utcai sportcsarnok, 9.00.

December 1., vasárnap

Labdarúgás. Megye I: Csabacsüd SE-Nagyszénás SE, Csabacsüd, 13.00.

...kell egy kis idő!

Gyökeres átalakuláson esik át a városközpont, benne a Vajda Péter utca kezdő szakasza. Ennek egyelőre csak részletei láthatóak, és ebben a jelenlegi formában ráadásul még kaotikus is a látvány. Nem kis fantázia kell ahhoz, hogy lássuk majd az átalakítás eredményét. Segíteni szeretnénk felfedezni a szépet, az érdekeset a Vajda Péter utca új arculatában.

Ismét hangsúlyoznunk kell, hogy a Vajda Péter utca fainak cseréje átgondolt, sok szempont alapján hozott szakmai döntés volt. Meghatározta ezt a fák általános biológiai állapota, várható életképessége, és esztétikai értéke is.

Kivágásuk idején tárult fel a múzeum történelmi korú épülete, ezzel egyidejűleg váltak igazán láthatóvá azok a valamikori híres iskolában élt vagy tanult szellemi nagyságok portréi, akikről hosszú évtizedek óta szinte elfeledkeztünk. Kérdezheti bárki, hogy miért fontos ezekkel a személyekkel foglalkoznunk?!

Racionális választ a tényszerű adatokon kívül nehéz adni. Többféle, inkább érzelmi töltésű, értéket tisztelő, önbecsülésünket elősegítő választ lehet megfogalmazni, de ehhez meg kell ismernünk szakterületüket, életművüket. Ne lenne érdekes egy csillagász, geológus, aviatikus, zenész, költő tevékenysége, érdeme?

Terveink szerint a Szivárvány című rovatunkban, a terjedelem szabta mértékben, sorra bemutatjuk majd a múzeum homlokzatán elhelyezett emléktáblákon látható személyek munkásságának rövid összefoglalását. Kérjük, kísérjék az írásokat figyelemmel.



Látvány és látomás

Gyalogosok bukdácsolnak át a buckákon, gödrökön; renitens kerékpárosok menekülnek a járdára a szembe jövő autók elől; riadt úrvezetők tanácstalankodnak a tiltó táblák naponta változó erdejében; a járdára merészkedők (főként az esti homályban) botladoznak a hiányos díszburkolat árkaiban, a burkolatból előbukkanó csöveken... Ilyen most a Vajda Péter utca. Nem kis fantázia kell ahhoz, hogy a jövőben lássunk.

A tér megújult arculata egy kellemes, mediterrán közösségi helylyé varázsolódik a jövő tavasszal. A bukszusok kialakuló szép formájukkal, a régi kertek, parkok jellemző növényeként kiemelik az épület szépségét. Az itt elhelyezhető nyári napernyők alatt üldögléve, kellemes zenét hallgatva lehet felfrissülni, megpihenni.

Az utca másik oldalán akácfa sora ad majd zöld keretet, árnyéket a térnek. Az utcán áthaladó gépkocsik remélhetően illő lassúsággal fognak áthaladni itt!

A vendéglátóhelyek előtti vonzó, növényekkel szegélyezett tereken, asztalok mellett fiatalok nevetgélnek, idősebb férfiak söröznek és politizálnak(?), szidják a magyar focit; ráérős hölgyek mondják el egymásnak (nem) féltett titkaikat (magyarul: pletykálnak); a pihenőpadokon kismamák napoztatják féltett kincsüket, nagymamák sétáltatják unokáikat...

Na, ehhez kell most nem kis fantázia.



Múlt idők tanúja

November 20-án egy hosszabb munkafolyamat gyümölcse érett be: emléktáblát avattak az egykori III. kerületi artézi kút felújított felépítményén. Ez az építmény a Damjanich és a Wesselényi utca sarkán áll, de már réges-régen nem ad vizet. A 20. század első évtizedeiben állt a községben több ilyen felépítmény, amelynek kútja négy csövön át ontotta a selymes artézi vizet. Ilyen volt a Piac téren álló Ceres-kút és a Betlehemi kút (a mai Alkotmány utcán). Igaz, később kiderült, hogy a magas arzéntartalom kelti ezt az érzetet. Eleink szerették és itták ezt a vizet, és mosásra is ezt használták a kemény vizű ásott kutak vize helyett. Kutya bajuk nem lett tőle.

Ezek a kutak az 1950-es évekre elapadtak. Többségüknek ma már csak a hült helye van meg, vagy még az sem. Csak a vak szerencsének köszönhető, hogy ez a kút megmaradt. A felépítményét a Városszépítő Kft. vezetője, *Sovány Mihály* támogatásával újították fel, avatására szerdán került sor.

Dr. Váradi Lászlóné, a Városszépítő Kft. elnöke beszélt a felújítás körülményeiről, és meleg szavakkal köszönte meg *Sovány Mihálynak* a munkát. A köszönetet márványtáblán örökítették meg. *Sovány Mihály* beszámolt arról, hogyan tarták fel az építmény már betemetett részeit. Még egy teljesen használható vödört is találtak. Hogy milyen feledékenyek voltak ezek a régiek!



Címeink: Tel: 230 453, mobil: 70/6358995

e-mail: varadia@vizeshal.hu

A fotókat Prjevara Péter készítette

